

新桥镇龙麒苑小区旧改修缮工作落实到位,预计春节前可以全部完工——

“改”到居民心坎上 老旧小区焕新颜

□记者 李光

这两天,新桥镇龙麒苑小区旧改工程负责人收到了一封感谢信——家住1号楼的86岁老人杨立能对施工方的文明施工表示了赞赏。信的末尾,老人还提出希望能购买一个晾衣架。收到信后,9月18日一早,施工人员上门为老人免费安装了晾衣架。“旧改修缮工作做得这么周到,我真的感受到了一种实实在在的幸福感和获得感。”杨立能感动地说。

龙麒苑小区是新桥镇实施第三轮旧街坊改造修缮工程的5个小区之一,作为一个开放式老旧小区,此前的环境、社会治理等问题较为突出。自今年4月11日旧改修缮工程实施以来,施工方本着“既要维护好群众切身利益,又要保证项目正常推进”的工作理念,坚持实施最优施工方案,真正做到以“心”换“新”。

墙面渗水停车难 棘手问题逐个解

据了解,龙麒苑小区共有五栋建筑

主体,目前1号楼外立面已全部翻新,墙面空鼓、渗水等情况得到了根本改善。其余楼栋修缮工程也已完成大半,曾经斑驳破旧的房屋翻修一新,让人眼前一亮。

杨立能的老伴陈阿婆告诉记者,他们两口子已经在龙麒苑小区居住了十多年。旧改修缮实施前,每逢下雨天,北边窗户和墙体的缝隙处就会漏水。为此,陈阿婆在北房间的飘窗台上备了十几条毛巾和三个脸盆。“毛巾塞在窗缝处,湿透了就拿出来换干的,半夜也要起来换毛巾,所以每次碰到台风、下雨天,我们都会非常担心。”今年主汛期已近尾声,陈阿婆表示,小区实施旧改修缮后,再也没出现过外墙渗水现象了。

记者了解到,由于小区住户多、公共面积小,地面停车位仅70个左右,为了解决旧改修缮期间居民出行和停车问题,在工程开工之前,施工单位便通过协调新桥镇城建中心及镇政府相关职能单

及时沟通解民忧 老旧小区焕新颜

施工期间,居民提出最普遍的问题是,因施工造成的花架、雨棚、外伸晾衣架等物件损坏问题如何解决。据了解,一旦接到相关消息,居委会和物业工作人员会第一时间与施工方沟通,协商具体的修补方案和损失补偿。除此之外,家家户户都留有施工单位现场负责人的联系电话,可以直接与负责人沟通。现场负责人之一马兵表示,最多一天接到过59通居民来电,接到电话后,施工班组会派专人第一时间到居民家中面对面沟通解决问题。

在5号楼门口,记者看到一张施工告示,张贴于9月15日,告知居民9月17日上午8点半将对该号楼北屋顶地面浇筑混凝土,届时会有大型车辆和吊机入场,请居民勿将车辆停放

在小区南大门入口区域。马兵介绍说:“我们每天会根据现场的施工进度安排最新的施工排期表,如果有施工计划对居民生活造成不便的,会提前张贴告示提醒,并通知物业协调告知每家每户。”

“老旧小区改造,一头连着民生福祉,一头连着城市发展,只有‘改’到了群众的心坎上,才能让居民更有获得感、幸福感。”新桥镇城建中心表示,改造工程是一项民生工程、暖心工程,民有所需必有所应,才能将老旧小区的改造工作办好、办实。

记者了解到,新桥镇龙麒苑旧改内容包括外立面翻新、扶梯改造、路面翻新、停车位扩充,以及新建公共绿化带、垃圾站房等,项目还配合新桥镇“美丽街区”建设,对沿街店铺进行店招店牌改造,以及夜景灯光亮化工程提升等,预计春节前可以全部完工。未来,新桥镇还会有更多老旧小区通过改造焕新颜。

移风易俗领风尚 文明新风润云间

松江区2023年移风易俗主题宣传活动举行

本报讯(记者 李爽)9月19日下午,“移风易俗领风尚 文明新风润云间”松江区2023年移风易俗主题宣传活动在新浜镇胡家埭村举行,该活动由松江区委宣传部、区文明办、区民政局、区农业农村委、区妇联及新浜镇党委联合主办。

“这几年大家讲文明、改陋习,用实际行动一分一分地‘积’出幸福感,社区环境、生活体验都大变样。为了让家园更美好、生活更幸福,我们还要再接再厉!”这些变化让松江区道德模范、新浜镇村民代表沈世娟看在眼里喜在心里。当天,沈世娟和孩子们一起现场宣读《新浜镇移风易俗倡议书》,通过琅琅上口、简洁易记的“八崇尚 八反对”倡议村民们进一步摒弃陈规陋习,树立文明新风。

为进一步推动乡风文明建设,更好发挥村民约在基层治理中的积极作用,近期,松江区开展“寻找最美村规民约”活动,面向全区各村镇征集具备历史传承价值、文化内涵深厚、体现当地特色、在乡村实践中务实管用的村规民约。活动现场,还为获评“最美村规民约”的泖港镇黄桥村、石湖荡镇新源村等7个村镇颁发荣誉证书,以典型引领带动村规民约在乡村基层治理中发挥更大能量。

舞台上,来自全区部分涉农村移风易俗工作的亲历者、践行者通过“移风易俗大家谈”现身说法,他们中有村党组织书记,有分管副主任,有选调生,也有新乡贤代表,他们一一分享了在推进移风易俗工作过程中的经验做法和生动实践,将“四三”工作法、红白理事会、《幸福公约》积分制管理等制度、阵地创新成果等立体地展示在大家面前。

活动还开展了“书香飘万家 耕读润家风”赠书仪式,赠书书目包括《习近平走近百姓家》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》等,赠书将配送至各街镇社区家庭教育指导中心和各村的妇女之家,通过“书香飘万家”,将党的理论、科学家教、优良家风送入寻常百姓家,形成全民爱读书、读好书、善读书的良好氛围。

在现场,独角戏《漫谈红白喜事》、小品《我晓得了》等演出轮番登场,通过群众喜闻乐见的文艺形式,宣传弘扬移风易俗。“唱的演的都是我们身边事,很亲切,很有意思!”新浜镇胡家埭村民胡金因兴奋地表示。活动的最后,“文明风尚润云间”松江区2023年移风易俗文艺巡演启动。据悉,此次移风易俗专题演出将在全区18个街镇(经开区)巡回开展,用接地气、受欢迎的文艺演出形式,为松江居民带去越吹越盛的乡风文明新气象,进一步推动松江区移风易俗工作深入开展。

在活动外场的“移风易俗嘉年华”上,“移风易俗大作战”“垃圾分类冲冲冲”等互动游戏将良好的文明行为倡导融入趣味游戏,让村民们在生动有趣的活动体验中掌握移风易俗知识,感受美丽庭院建设,传承弘扬文明家风。在“小豆豆梦想书屋”里,老师将文明课堂搬到了乡间,与孩子们品读家风书目的同时,畅谈家乡的“蝶变故事”。

树立安全保密意识 提升安全防范技能

松江区保密局开展 保密教育进校园活动

本报讯(记者 刘芮孜)上海外国语大学新生军训正如火如荼地进行中,日前,松江区保密局为该校全体2023级大一新生带来了特殊的“开学第一课”——“学党史,知保密”知识讲座,引导大学生树立安全保密意识,提升安全防范技能,向泄密行为说“不”。

“保密工作是党和国家历来高度重视的一项事关最高利益的重要工作。战争年代,保密就是保生存、保胜利;和平年代,保密就是保安全、保发展。”讲座现场,区委党校教师张大伟结合中国共产党史,通过讲述红色人物故事,为新生们普及了“当前的保密形势”“保密法的主要内容”“大学生应该如何增强保密意识”等相关内容。

法学院学生白鑫雨在听完讲座后感触颇多:“高中时很少接触这方面的知识,没想到犯罪分子的破坏行为是无孔不入的,今天学到了党的保密史、保密法规和反间谍技能,我不仅要牢记在心,还要告诉更多的人。”

“区保密局近几年一直在致力于保密学习进高校的工作,正是希望同学们能提高警惕,懂得如何识别泄密行为,让保密意识入脑入心。”区保密局局长张政军表示,上海外国语大学是培养国际人才的摇篮,未来,学生们有更多的机会走向国门,做好保密意识、保密常识教育尤为重要,这也是本次活动第一站来到上外的原因。后续,该局将以更丰富的形式为松江各高校送上保密教育课程,帮助同学们“扣好人生第一粒扣子”。

活动现场还举行了“上海市松江区保密教育培训基地”揭牌仪式,并向学校捐赠安全保密相关书籍。

上海之根文化旅游节二十四日开幕

将带来三大板块十八项文旅新体验

本报讯(记者 王颖雯)上海之根文化旅游节将于9月24日在上海影视乐园开幕,届时将发布“国潮艺术季”“嗨玩松江季”“文旅消费季”三大板块的“秋季寻根18游”新体验和文旅惠民产品,带领市民游客一起“走进美好与欢乐”。

开幕当天,16辆上海市旅游节花车将从全新启用的上海影视乐园西大门驶入园区,与老爷车队、沉浸式戏剧庄园《新世界》的演员们、高跷表演者和身着新国风服饰的NPC一起进行乐园大巡游,让远道而来的市民游客沉浸式感受松江精彩。

据介绍,“国潮艺术季”板块包括从“上古之根”到“上海之根”广富林山海经主题活动、上海朗诵艺术节、第六届农耕文化节上海影视乐园旗袍文化艺术节、盛世盛典——“中国历代绘画大系”成果展·上海松江特展、云堡未来市艺术狂欢季系列活动,以及位于上海醉白池公园、上海方塔园和松江大学城的秋季游园会系列活动等。其中,广富林山海经主题活动包括在广富林首次推出的“相外·山海宇宙”系列展览之《五藏山经》,以及“轻音乐+市集”、体育闯关、水上皮划艇项目体验等主题活动。

“嗨玩松江季”板块包括上海欢乐谷街头红人节、上海辰山植物园自然生活节、佘山森林旅游节、云间粮仓国庆云府游园会、月湖·季高兔窝窝PANCOAT乐园周年庆主题活动、上海辰山植物园蚂蚁亲子长三角第五届帐篷露营节暨第四届辰山草地帐篷露营节等。其中,欢乐谷街头红人节将带来魔谷音乐节、烟花光影秀、街舞嘉年华、万人红歌会等活动,届时知名歌手张韶涵、《中国新说唱2020》参赛选手小酷Coola,以及棱镜乐队、波兰海风乐队、FREE乐团等将轮番登场演出;辰山植物园自然生活节将推出持续8天的五大板块50场现场音乐艺术表演,以及28场植物科普活动;佘山森林旅游节将推出竹风铃制作、森林音乐会、生态研学、二陆书画展等文旅新体验。

“文旅消费季”板块包括首届上海零食节、乐享“9·17”酒店惠民福利及门票半价等优惠福利活动,第15届张泽羊肉美食文化旅游节等。其中首届上海零食节联动上海近1600家门店、1000万会员、40家合作商,以“零食”为媒,打造“好吃、好玩、好开心”的“文、旅、商”联动盛会。同时邀请市民游客走进全球首家零食博物馆,体验全天候的上海零食文化主题活动,包括集美食、美酒、音乐等于一体的上海美食音乐节等。



参加主题活动的泖港学校学生们现场吟唱柳田山歌。

受访者供图

亮出乡村推普与探寻文化根基相结合成果

松江区举办“推普进乡村 经典润乡土”主题活动

本报讯(记者 王梅)9月11日至17日是第26届全国推普周。其间,松江区教育局、松江区语委办在泖港镇腰泾村举办了“携手普通话 经典乡村行”主题活动,亮出了乡村推普与探寻文化根基相结合的成果。

主题活动上,来自松江区泖港学校的孩子们吟唱着柳田山歌入场。“推广普通话与保护方言并不是相悖而行的,二者可以相互促进。”松江区语委办负责人章健介绍,以泖港学校为例,师生们在讲好普通话的同时,也积极助力方言保护,弘扬柳田文化。学校

不仅开展了《柳田山歌》普及课程,还带领学生走出校园,利用镇域乡村资源开展学习。“这个学习是相互的,孩子们向村民请教泖港方言地道讲法的同时,也扮演‘小老师’,教村里的爷爷奶奶们规范使用普通话。”章健说。

在全国文明村泖港镇腰泾村,农民书屋书籍种类丰富,可阅可借。闲暇之余,村民们不仅聚在一起读书看报,还涌现出了一批写诗作文的农民诗人,成立了白鸪诗社。上海外国语大学“语言与未来”志愿服务队对此感到很自豪。这支队伍曾多次在腰泾村开展“推

普助力乡村振兴”实践活动,团队成员通过宣讲国家语言文字政策,鼓励村民在传承地方方言的同时,尝试用普通话讲述、解读松江乡村故事,通过提升语言文字应用能力获取知识和技能,以语为媒传播乡村文化,带动乡村融入区域经济社会,助力乡村振兴。

据悉,推普周期间,松江区语委办还号召全区各中小学开展了语言文字应用监测“啄木鸟”志愿服务活动,开展“2024中国诗词大会”上海市松江赛区选拔活动和“诵读中国”中小师生展演活动。

◀ 上接第一版

推进主题教育走心走深走实,

推动“科创、人文、生态”现代化新松江高质量发展再上新台阶

“六个必须坚持”是党的二十大报告中的重大理论贡献,既是对习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的高度凝练、科学概括,也是继续推进实践基础上的理论创新。长三角G60科创走廊从秉持新发展理念在基层生动实践上升为国家战略重要平台,就是基层理论创新和制度创新的重要成果。面对当前严峻复杂的外部形势和高质量发展过程中碰到的困难,要通

过主题教育,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定实践者,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,不失重心,站稳立场,坚持问题导向,提高政治自觉,持之以恒将“施工图”高质量转化为“实景图”。

程向民指出,要深刻把握学思用贯通、知行信统一的根本任务,推动主题教育走心、走深、走实。要坚持“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,学思用

贯通、知行信统一,努力以学铸魂,以学增智,以学正风。要坚持信其道,更重其德,在真学真懂上下功夫;坚持学其道,更用其道,在知行合一上下功夫;要坚持行其道,更谋其道,在示范引领上下功夫。

区领导时建英、竺晓忠、陈晓军、周诚、朱大章、周晓光、刘福升、杨飞云、许复新、徐卫兴、钱秋萍、顾洁燕、陈容、龚侃侃、李正、赵宏卫、陶明等出席。

◀ 上接第一版

吹响“一核一带四组团”布局“冲锋号”

记者发现,“一核一带四组团”的布局可谓古老与现代相映,历史与未来交融。“一核”即为小昆山园,包括九峰禅寺、二陆读书台;“一带”为水系,环绕于项目内,形成江南水乡特色;“四组团”包括“人文之源”“田野之园”“科创之原”“数链之元”四个功能组团,涵盖文化街区、文创水街、度假酒店、自然科学学堂、数字文化总部、汤村庙乡野公园等核心项目。

二陆文化小镇既打“人文牌”,也打“田园牌”。“人文之源”板块将以《平复帖》《文赋》为核,规划建设二陆艺术馆、二陆文学馆、平复帖艺术展厅等,并拟引入上海知名高校文学院建设二陆书院。“田野之园”板块将利用万亩良田和周边水系打造星空露营、环田主题竞跑、科普乐园、江南水稻艺术观光园等项目;推出上海首条郊野观光游船线

路,打造文化深度体验之旅。

此外,“科创之原”板块将通过创客公园、极客工场、创新中心、中试基地等载体,打造科创梦想家的策源地。“数链之元”板块将以数字技术打造“古今对话”博物馆,开发NFT艺术收藏品,在虚拟空间中构建二陆文化小镇元宇宙,通过科技赋能,让文旅更有时尚感和贴近性。